

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сурилова Меира Нисоновича  
на тему «Формирование региональной инновационной политики в условиях  
пространственной интеграции Российской Федерации», представленной на соискание  
учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –  
Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Регион как хозяйственная система – часть глобального экономического пространства и, в то же время, географического. С системной точки зрения он является целостностью природной среды, хозяйства и населения. Типизация регионов определена взаимосвязями с тремя названными средами, а экономическая система – их целостностью и внутренним взаимодействием. Последнюю определяют сложные связи – структурные, управленческие, субординационные, внутригенетические. Их прочность внутри системы определяет ее устойчивость, а поиск взаимодействий с внешней средой способствует ее развитию. Региональная целостность хозяйственной системы – это степень интегрированности в отношении автономных социально-экономических систем в экономическом пространстве внутренне сложных, но устойчивых структур.

На региональном уровне именно инновационные процессы являются территориально интенсивными и определяют уровень и характер экономического развития страны в целом. С точки зрения соискателя, инновационным развитием экономики является процесс расширенного общественного воспроизводства, в котором рост объемов производимой продукции и повышение ее конкурентоспособности достигается преимущественно за счет интенсивного использования новых знаний и их материализованных результатов. Для изучения инновационного развития страны необходимо определить современное состояние инновационной активности ее регионов, в частности в рамках детального изучения содержания и принципов формирования инновационной политики, что актуализирует выбранную соискателем тему диссертации.

Работа Сурилова М.Н. обладает научной новизной, которая заключается в развитии теоретических положений и разработке методических подходов к формированию региональной инновационной политики в условиях пространственной интеграции Российской Федерации.

Степень достоверности полученных лично автором результатов обеспечивается грамотно выбранной и обоснованной методологией исследования, использованием значительного перечня источников по теме исследования, достоверной информационной базой и статистическими данными, значительным количеством собственных публикаций и выполненных НИР, а также активным представлением

своих разработок на международных и российских научно-практических конференциях.

Особое внимание в представленной работе привлекают предложения по формированию региональной инновационной политики в условиях развития единого научно-технологического пространства Союзного государства. Автор комплексно рассматривает организационные, методические, экономические, правовые, социальные аспекты данного процесса, формируя набор рекомендаций, обладающих бесспорной практической направленностью как для российских, так и белорусских органов власти.

Хотелось бы отметить следующий аспект работы, который, на наш взгляд, требует дополнительного раскрытия. Математическая модель исследования (с. 17 автореферата) апробирована на конкретном регионе – Смоленская область. Способен ли данный методический подход удовлетворять специфические потребности участников формируемой региональной инновационной политики в странах ЕАЭС? Возможно ли с ее помощью предложить концепции формирования региональных инновационных систем в рамках ЕАЭС или она подходит лишь для взаимодействия соседних регионов?

Исходя из того, что представленная работа является актуальной, обладает научной новизной, содержит необходимые параметры, которыми определяется достаточность содержания диссертационной работы и исследовательская зрелость соискателя, ее автор Сурилов Меир Нисонович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Лукиянов Сергей Александрович  
доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой мировой экономики и международных экономических  
отношений  
ФГБОУ ВО «Государственный университет управления»



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный университет управления»

Адрес: 109542, г. Москва, Рязанский проспект, дом 99

Телефон: +7 (499) 741-50-01

E-mail: sa\_lukyanov@guu.ru

Подпись *Лукиянов* заверяю:  
Ученый секретарь  
Ученого совета ГУУ *22.09.2020*  
д.э.н., профессор М.А. Жукова